

Его имя внесено в Книгу почета больницы

19 мая исполняется 85 лет первому главному врачу коряжемской больницы, почетному гражданину города Коряжмы Николаю Павловичу Черемисину



Николай Павлович начал трудовую деятельность в коряжемской больнице с 20 августа 1958 года в должности хирурга, а уже 28 августа был назначен главным врачом больницы. На этом трудном и ответственном посту он проработал 29 лет!

Чуткий и внимательный, заботливый и добрый, умеющий найти путь к сердцу любого – это все о нем. В 1958 году вся больница размещалась в двух деревянных зданиях и имела лишь 75 коек стационара. Николай Павлович внес большой личный вклад в развитие и становление городского здравоохранения – были построены здания главного корпуса больницы, роддома, инфекционного отделения, поликлиники, поликлиники ЦБК, пищеблока. К 1970 году мощность больницы составила уже 385 коек.

Не раз коллектив больницы под руководством Н.П. Черемисина удостоивался наград и становился победителем в областных смотрах среди лечебно-профилактических учреждений. Коряжемская больница внесена в областную Книгу почета, неоднократно награждалась Красным знаменем областного отдела здравоохранения.

В течение 19 лет Николай Павлович совмещал работу главного врача и хирурга, после выхода на пенсию работал врачом-патологоанатомом еще 18 лет. Общий стаж его работы – 53 года. За безупречный самоотверженный труд Николай Павлович награжден орденом Трудового Красного знамени, медалью "За доблестный труд", знаком "Отличник гражданской обороны", медалью "Ветеран Труда". Его имя внесено в Книгу почета больницы. В 1997 году Николаю Павловичу присвоено звание почетного гражданина города Коряжмы.

Коллектив коряжемской больницы сердечно поздравляет Николая Павловича с юбилеем, желает ему крепкого здоровья, бодрости, благополучия и долгих лет жизни!

Последний весенний месяц у меня с самого детства ассоциируется со светом и теплом. Вольные солнечные деньки, свежий ветерок, первая нежная дымка зелени на деревьях... И общение со многими людьми, родившимися в мае, вызывает те же чувства и ощущения. Об одном из них я и хочу вам рассказать. Это Николай Павлович Черемисин. Наши семьи знакомы более 50 лет, можно сказать, начинали в Коряжме вместе. Жили некоторое время в одном доме, на Гоголя, 20. Семья Черемисиных приехала в 58 году, а мы годом раньше. Наша мама проработала в больнице 42 года, у меня тоже несколько лет стажа заработано в больнице. С младшей дочерью Черемисиных, Ириной, мы вместе учились, бегали в одном дворе, естественно, бывали дома друг у друга.

Во врачебной династии – 11 человек!

Фамилия эта мало кому в нашем городе незнакома, разве только совсем молодому поколению. 19 мая исполняется 85 лет главе славной врачебной династии Николаю Павловичу Черемисину. Однако любой, знающий бывшего главного врача коряжемской больницы, при этом известии воскликнет: "Не может быть!". Как стремительно летит время, и так хочется его – нет, не остановить – притормозить, чтобы вспомнить все дорогие сердцу события. Этому способствует и теплая аура дома Черемисиных, откуда никого не отпустят без непременно чаепития.

Их небольшая, но очень уютная квартира – настоящее родовое гнездо, где все дышит семейными традициями. Фотографии родных, огромный, во всю стену, стеллаж с книгами, любимый стол Николая Павловича... В этом ведь и состоит для детей особая притягательность родительского дома – в незыблемости устоев, стабильности, в ощущении безусловной любви. И, конечно, важен родительский пример. У Черемисиных все это есть в полной мере. Несмотря на загруженность на работе – шутка ли, в одной семье главврач больницы (папа) и зав. поликлиникой (мама), – дети отнюдь не были обделены любовью, вниманием и заботой. Неудивительно, что обе дочери, Елена и Ирина, пошли по тому же пути, став врачами (они терапевты). Зять Виктор – рентгенолог. Внучка Александра и ее муж Денис, живущие в Санкт-Петербурге, тоже врачи. Так же как и племянницы (в Котласе, Коряжме, Петербурге и Астрахани). Вот такая династия – одиннадцать человек! Можно только порадоваться и немножко позавидовать (конечно, белой завистью). Врач – это ведь не только и не столько профессия, сколько призвание. Более того (не убоюсь высокого штиля) – миссия. С полным правом

Николая Павловича и Александру Владимировну Черемисины (невозможно о них говорить по отдельности) называем мы Врачами. Ибо их трудовой путь был не просто работой, но служением людям.

Со свойственной ему пунктуальностью и обстоятельностью Николай Павлович Черемисин в автобиографии, написанной по просьбе сотрудников архива больницы, излагает всю историю здравоохранения в Коряжме. Это поистине бесценное свидетельство целого пласта жизни рабочего поселка, а затем города. Многие ли руководители помнят в лицо и по фамилии всех своих сотрудников за несколько десятилетий? Черемисин, руководивший коряжемской больницей с 28 августа 1958 года по май 1987-го, не только помнит, но и перечисляет поименно всех врачей, медсестер и обслуживающий персонал. О себе же упоминает лаконично: "Руководя славным коллективом в должности главврача, я работал еще по совместительству 19 лет хирургом, а с 1977 года патологоанатомом... Общий стаж работы около 53 лет". Однако вернемся к истокам.

Холод, голод, лесозаготовки зимой и лесосплав летом

Николай Павлович Черемисин родился 19 мая 1927 года в деревне Барачиха Опоцкого сельсовета Велико-Устюгского района Вологодской области. Когда Коле исполнилось 7 лет, родители переехали в затон Кузино г. Великого Устюга, работали на речном транспорте. Там же в 43 году Николай с отличием окончил 7 классов. Проработав лето учеником механика на пароходе "Лоцман", в сентябре без экзаменов, как отличник, поступил в Велико-Устюгскую фельдшерско-акушерскую школу. А какой школой жизни стали годы учебы! Холод, голод (ну что эти 300 г хлеба по карточкам для растущего организма?), лесозаготовки зимой и лесосплав летом. По окончании школы новоиспеченный фельдшер работает дезинструктором. Труд тяжелый и опасный – выявление больных сыпным тифом, дифтерией, педикулезом. Потом была работа фельдшером в детдомах Брянской области и одновременно учеба в вечерней школе рабочей молодежи. И с воспитанниками занимался шахматами, волейболом, вел физкультурный кружок. Да еще секретарем комсомольской организации был. А после окончания 10-летки в 1952 году поступил в Смоленский мединститут. Сколько было радости и гордости! И тут спортивный азарт проявился в характере студента. Занимался в гимнастической секции, а в составе команды пловцов участвовал в спартакиаде институтов в Москве.

В 1953 году перевелся в Архангельский мединститут, поближе к родным. Кроме учебы, как водится, спорт – лыжи, стрельба, волейбол, шахматы. Не чуждо было студенту и искусство – пел в хоре (кстати, с А.Г. Глейхом), учился игре на баяне, участвовал в художественной самодеятельности. Ну и чисто мужские занятия – на курсах автоводителей получил права на вождение автомобиля и мотоцикла. В 1957 вступил в ряды КПСС. Рекомендацию, кстати, получил от будущей жены, Саши. Вы только представьте, сколько желаний, энтузиазма, сил и времени на все это надо, если от простого перечисления голова кругом идет!.. Преклоняюсь перед этим поколением.

Их первым домом стал кабинет в поликлинике.

Еще во время учебы Николай был наслышан о Всесоюзной комсомольской стройке на Вычегде и даже видел Коряжму с самолета во время производственной практики в котласской больнице. Желание попасть туда на работу осуществилось сразу по окончании института. В августе 1958 года с супругой Александрой Владимировной и тещей Анной Ивановной Черемисин прибыл в Сольвычегодский райздравотдел. Его заведующая К.И. Сидельникова, оформив Николая Павловича хирургом, а Александру Владимировну невропатологом, договорилась по телефону с и.о. главврача коряжемской больницы К.И. Шепуревой, чтобы новеньких встретили на пристани, что и было исполнено. С парохода – на машину, и в поликлинику. Там их первым домом стал кабинет. Уже через 8 дней, 28 августа, Черемисина назначают главным врачом.

В этой должности он проработал без трех месяцев 30 лет.

В своем хозяйстве главврач каждую гайку знал.

Вспоминает Николай Павлович, какой он принял больницу, с большой теплотой и любовью. По прошествии времени все видится спокойней. А тогда это были два деревянных двухэтажных здания с печным отоплением. В одном – родильные, хирургические, терапевтические и детские койки, а также пищеблок. В другом располагались поликлиника, детская консультация, скорая помощь, инфекционное отделение, лаборатории, рентген-кабинет. Белье стиралось в прачечной заключенных. Остро не хватало подсобных помещений. Недостаточно было врачей и медсестер.

На все про все: хозяйственные работы, обслуживание срочных вызовов и больных на дому – одна санитарная машина. Новая больница была ох как необходима, ведь население прирастало очень быстро. Совместными усилиями директора комбината А.С. Сильченко и управляющего СМТ М.Е. Сафьяна строительство больницы было осуществлено в 1959-60 годы, и в 1961-м ее сдали в эксплуатацию. Открытие больничного городка стало всеобщим праздником.

Но жизнь не стоит на месте, все меняется. Производственные мощности набирали силу, приток рабочей силы был весомым, и только что радовавшие просторные помещения больницы стали тесны. И в 1966 году были построены поселковая поликлиника и поликлиника ЦБК, годом позже инфекционный корпус, еще через год – пищеблок. Даже простой перечень новых отделений, кабинетов и оборудования занял бы изрядное место, поэтому сделаю акцент на другом. Больница под руководством Николая Павловича Черемисина прошла дистанцию огромного масштаба от деревянных зданий с печным отоплением до подключения к поселковой сети горячего водоснабжения и отопления, от эфирного наркоза до централизованной разводки кислорода в

операционных главного корпуса, родильного и гинекологического отделений. Все последующие эволюционные изменения уже не столь значительны, не столь принципиальны. Кстати, в своем хозяйстве главврач каждую гайку знал, мог и лопнувшую трубу перекрыть, и в разводке кислорода принимал участие. За глаза частенько прорабом и называли. Прораб – это суть характера: не только руководить, но и самому знать и уметь выполнить любую работу.

Однако самым главным отличием Черемисина было и остается отношение к людям – не только работавшим с ним, не только к пациентам, а вообще ко всем. Это качество нынче становится все реже – уважение и доверие к людям априори, изначально. Внимательное, бережное отношение к коллективу в целом и к отдельным сотрудникам. Часто ли вы встретите такое сейчас?

Красота – залог здоровья!

А как весело в те годы жили-то! День медицинского работника – с семьями, на природе отмечали. В выходные – в парк культуры, кататься на лодках и катамаранах, на "чертовом колесе" и каруселях. Замечательный был парк. А то – на стадион, кто физкультурники. И на субботники с азартом выходили, и на демонстрации. И елки для детей устраивали. И поощряли отличников (у меня хранится фотоальбом – подарок от месткома больницы. Сейчас я держу в нем свою коллекцию открыток). Около больничных зданий всегда высаживались цветы. Красота – залог здоровья! В больнице работали Совет сестер, Совет санитарок, Совет молодых специалистов, наставничества. Активно действовали партийная, комсомольская, профсоюзная организации. Коллектив больницы отмечался юбилейными Красными Знаменами облздравотдела и обкома профсоюза медицинских работников, множеством различных почетных грамот, занесением на областную Доску почета, дважды удостоен звания "Коллектив высокой культуры".

Его заслуги по достоинству оценены

Говоря о человеке такого масштаба и статуса, невозможно избежать упоминания о регалиях. Да, заслуги Николая Павловича Черемисина по достоинству оценены. Он был избран членом исполкома горсовета на 1985-87 годы. Неоднократно – депутатом Котласского горсовета депутатов трудящихся. Был делегатом 26-й областной партийной конференции. Был занесен на Котласскую Доску почета.

Помимо юбилейных медалей и нагрудного знака "Отличник гражданской обороны СССР", медали "Ветеран труда", имеет и правительственную награду: орден Трудового Красного знамени, которым награжден в 1971 году. В 1997-м Николаю Павловичу Черемисину присвоено звание "Почетный гражданин города Коряжма". Он имеет высшую категорию врача - организатора здравоохранения и первую категорию по патологической анатомии.

Давний спутник жизни – тульский баян

Какой же интересный, трудный путь у этого славного человека за плечами! Но и сейчас жить тоже очень интересно – ведь у каждого возраста свои радости. Семья – это, знаете ли, государство в государстве, и им руководить тоже надо уметь, что мужу, что жене. По молодости они с Александрой Владимировной и дочерьми часто выбирались на природу, зимой ходили на лыжах на остров Профсоюзов. Когда появилась дача в Емышево, на улице с говорящим названием – Пирогова (и тут без медицины никуда), с удовольствием проводили время там. Еще не так давно Николая Павловича можно было увидеть за рулем его верного "Москвича" – более 40 лет они не расставались! На нем и в дальние вояжи с детьми отправлялись, в Дагомыс ездили. До него был "Запорожец", а еще раньше мотоцикл "Ковровец" – с коляской – просто шик! Нежную привязанность имеет хозяин и к своему давнему спутнику жизни – тульскому баяну, который купил еще в студенческие годы (кстати, все годы учебы подрабатывал, иначе бы не прожить).

А какой тонкий юмор у Николая Павловича! Другой раз видит озабоченного водителя, грустную медсестру – обязательно расспросит, подбодрит, развеселит. Когда нужно – поможет. И он сам, и Александра Владимировна всегда помогали сотрудникам – и насчет квартир хлопотали, и детей в садик устроить, и в горе рядом были. А то, бывало, и семейные конфликты приходилось помогать гасить, ведь чего в жизни не бывает. А вот в коллективе особых распрей или склок не было, дружно как-то жили. И очень была тогда жизнь емкая, насыщенная событиями!

И по сей день жизненная позиция Николая Павловича весьма активна: он не из тех, кто сдается годам. Напротив, интересуется, как и положено мужчине, серьезными вещами – новостными и политическими программами. Среди его "фаворитов", например, "Поединок", бывший особенно интересным во время предвыборной кампании. Но самое главное достояние хирурга, главврача, гражданина Черемисина – его семья. Любимая супруга Александра Владимировна, дочери, внуки и правнуки.

Будем жить, правда, Николай Павлович? Крепкого Вам здоровья и семейного счастья!

Ольга РОМАНОВА